Структура и органы управления образовательной организацией.
         1. Учреждение самостоятельно в формировании своей структуры, за исключением создания, реорганизации, переименования и ликвидации филиалов.
Учреждение имеет в своей структуре различные структурные подразделения, обеспечивающие осуществление образовательной деятельности с учетом уровня, вида и направленности реализуемых образовательных программ, формы обучения и режима пребывания обучающихся (методические и учебно-методические подразделения, лаборатории, учебные и учебно-производственные мастерские, учебные полигоны, учебные базы практики, столовая, актовый зал, тренажерный зал, спортивные клубы, библиотека, общежитие, психологическая и социально-педагогическая служба, обеспечивающая социальную адаптацию и реабилитацию нуждающихся в ней обучающихся). Структурные подразделения образовательного Учреждения не являются юридическими лицами и действуют на основании Устава Учреждения и положения о соответствующем структурном подразделении, утвержденного в порядке, установленном Уставом.
[bookmark: _GoBack]         2. Управление Учреждением осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации,  Уставом и строится на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.
Единоличным исполнительным органом Учреждения является директор, который осуществляет текущее руководство деятельностью Учреждения.
В Учреждении формируются коллегиальные органы управления, к которым относятся: общее собрание работников образовательного Учреждения, педагогический совет, а также могут формироваться попечительский совет, управляющий совет.
         3. Органами управления Учреждением являются:
директор;
общее собрание работников;
Педагогический Совет;
Управляющий совет.


